

## 城事

# 荔乡水韵抒画卷 “荔枝花”开迎客来 广东首个荔枝文化主题服务区开通运营

广东茂名荔枝熟了！在万亩荔枝树海中，一座形如荔枝花开的建筑跃然眼前，包茂高速柏桥服务区提质升级完工，于5月20日正式投入运营。服务区整体造型就像一枝荔枝花，除实现交通服务设施的提质升级外，更成为集荔枝文化展示、特色农产品交易、乡村旅游集散、商业服务创新等于一体的展示厅，为“百千万工程”提供生动范例。

■采写:新快报记者 许力夫  
通讯员 粤交综 粤交集宣  
■摄影:新快报记者 毕志毅



■柏桥服务区除实现交通服务设施的提质升级外，更成为集荔枝文化展示、特色农产品交易、乡村旅游集散、商业服务创新等于一体的展示厅。



■柏桥服务区共设置停车位514个。



■众多游客在服务区拍照打卡。



■木刻画、南药传承、陶瓷手作等体验工坊吸引众多游客驻足。

## 微缩岭南园林尽展荔乡水韵

柏桥服务区(原茂名服务区)位于“中国荔乡”高州市根子镇与分界镇交界处，基于深入挖掘茂名历史文化底蕴，加快发展荔枝特色产业和特色文化旅游的目标，于2024年初启动提质升级改造。

作为广东首个以荔枝文化为主题的开放式特色服务区，柏桥服务区以“荔乡水韵，一枝独秀”为主题进行设计，服务区整体造型就像一枝荔枝花。西区综合体验馆如“破壳荔枝”，四片舒展的弧形屋面如初绽的荔叶，轻盈托起晶莹的玻璃穹顶。东区服务楼则由两片轻盈的曲面建筑组成，仿佛舒展的荔叶与西区遥相呼应。而连通东西的景观天桥就是一条灵动的荔枝枝干，整体构成了一幅灵动的荔乡画卷。

柏桥服务区占地约274亩，共设置停车位514个，其中大车位96个，小车位374个，充电车位44个(其他停车位全部预留充电条件)。项目负责人李军介绍，根据“大景区”规划，这514个停车位包含了在服务区周边设置的160个停车位和房车营地，方便地方群众停靠后，通过步行、电瓶车等方式进入服务区或“中国荔乡”观赏游览。同时，建设期已预留足够停车场用地做后续停车位布设，可根据车流量上升而同步增加。

通过创新性的空间重构和功能升级，如今柏桥服务区除实现交通服务设施的提质升级外，更成为集荔枝文化展示、特色农产品交易、乡村旅游集散、商业服务创新等于一体的展示厅，为“百千万工程”提供生动范例。尤其服务区西区裙楼、亭、廊、轩等仿古建筑组群相互呼应，瀑布、岸石、小桥穿插其中，构成了一座微缩岭南园林。昨天的开通

运营活动中，茂名地方政府在柏桥服务区举行集体婚礼，众多新郎新娘及亲属纷纷在服务区拍照打卡。在非遗手作区，木刻画、南药传承、陶瓷手作等体验工坊吸引众多游客驻足。

## 收费站同步开通连通周边景区

在柏桥服务区还能近距离接触到茂名当地的荔枝林。柏桥服务区位于“中国荔乡”核心区，四周果林环绕，从收费站出去300米左右就可以到达荔枝公园，500米就能到达中国荔枝博览馆，实现“服务区——荔乡——博物馆”的黄金动线，形成一个交通加农商文旅融合发展的区域。

柏桥服务区东区及西区分别设置一座智慧型ETC收费站，命名为柏桥收费站。当天，柏桥收费站同步开通，这是广东首个设立在服务区的高速公路收费站。

东区收费站设置2条多功能车道，完成车辆计费并写入站点信息后，可经联络通道直达西侧服务区；西区收费站设有2入2出车道并配置智慧云舱，出口能便捷通往柏桥荔博园景区、茂名市委党校新校区等区域。柏桥收费站仅限19座以下的小客车凭ETC出入，实现高速公路与地方客源的双向导流。

柏桥服务区的一大特色就是实现高速公路与地方客源的双向导流，让旅客与当地居民还可以步行或骑行的方式通过服务区天桥，无缝穿梭于服务区与周边景区之间。

保利长大柏桥服务区项目经理马朝辉介绍，这是省内首创设置ETC车道与服务区外的道路相连，通过人行景观天桥串联起高速公路两侧景区、荔林和村庄的碧道。“既促进地方产业发展，也

让附近居民可便捷享用服务区的商业、文化、加油、充电等设施，以基础设施的有效连通推进区域协调发展。”

## 服务区提质升级助力“百千万工程”

围绕茂名市提出并大力推动的“五棵树一条鱼一桌菜”(五棵树为荔枝、龙眼、三华李、沉香、化橘红，一条鱼为罗非鱼，一桌菜为高凉菜)，柏桥服务区将茂名特色农业转化为服务区互动场景。西区“乐驿+”便利店专门设置“广东乡村振兴优质农产品专柜”以及茂名特色农副产品专区，集中展销荔枝干货、桂圆肉等特色农副产品1000余种，并设置助农直播间，打通线上线下销售渠道。

5月20日当天，柏桥服务区配合地方举行“十万电商卖荔枝直播带货大比拼”活动，在东、西区共设40个摊位，邀请当地果农设摊直销。来自广州的李先生一口气为湖南、重庆的亲戚朋友下单了5箱荔枝。

在开通活动上，广东省交通集团负责人表示，将充分发挥柏桥服务区示范带动效应，进一步加快服务区提质升级，在建设过程中重构空间格局、传承文化基因、拓展消费业态、助力乡村振兴，“让高速驿站变身‘经济引擎’，在更好服务‘百千万工程’和促进城乡区域协调发展中展现更大作为。”

广东省交通运输厅负责人表示，包茂高速柏桥服务区是广东交通运输系统实施服务区提质升级，全面推动“交农文旅商”融合发展的又一次创新探索。未来，将继续加快全省高速公路服务区升级改造，推动发展路衍经济，将服务区切实打造成展示我省特色文化、特色产品、特色美食的“三个窗口”，更

好服务“百千万工程”建设和城乡区域协调发展。

## 将打造32对“五精”特色服务区

2023年以来，广东省交通运输厅、广东省交通集团积极探索“交通+农文旅商”的发展新模式，按照“一地一标、一线一策、一区一品”理念，有序推进服务区升级改造。按照规划，2024年至2027年将打造如长沙湾服务区、柏桥服务区等32对“规划定位更加精准、设计实施更加精益、经营管理更加精细、业态产品更加精致、服务体验更加精美”的“五精”特色服务区。

广东省交通运输厅、广东省交通集团持续推进服务区促进消费帮扶，助力乡村振兴，71对服务区被授予“广东乡村振兴优质农产品驿站”牌匾，210间自营乐驿便利店设置“广东乡村振兴优质农产品专柜”，累计引入5000多种乡村振兴产品，产地覆盖全省21个地市。据统计，从2023年11月至2025年4月底，广东交通集团高速公路服务区累计实现消费帮扶金额超1.4亿元。



■包茂高速柏桥服务区提质升级完工，于5月20日正式投入运营。